
Niederschrift

über die Sitzung 

der Gemeindevertretung Wees

am Donnerstag, d. 16. September 2004 um 19.30 Uhr

im Gasthaus Wees

Tagesordnung:
1. Genehmigung der Niederschriften über die Sitzung vom 02. März 2004

2. Berichte der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters

3. Einwohnerfragestunde

4. 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 8 „Westanbindung Süd“ bestehend aus einer 
Teilfläche des Flurstückes 19/21 Flur 1 Gemarkung Wees (Straße Birkland) und 
Flurstück 19/19 Flur 1 Gemarkung Wees
hier:Aufstellungsbeschlusses

5. Namensgebung für die kommunale Begegnungsstätte

6. Feststellung des Ergebnisses der Jahresrechnung 2003
hier: Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben

7. Änderung der Satzung über den Genehmigungsvorbehalt für Teilungsgenehmigungen

8. Satzung des ev. Kindergartens Munkbrarup

9. Wahl von Schöffen
a) Jugendgericht
b) Amtsgericht

10. Verschiedenes

11. Bau-, Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten
(unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

Anwesende
seitens der Gemeindevertretung:
Bürgermeister Ulrich Christophersen
Gemeindevertreter Claus Mangelsen
Gemeindevertreter Gerd Voß
Gemeindevertreter Wolfgang Striebich
Gemeindevertreter Klaus-Peter Nielsen
Gemeindevertreter Bent Mohr
Gemeindevertreter Horst Balzersen
Gemeindevertreter Bernd Albrecht
Gemeindevertreter Karl-Heinz Kaemper
Gemeindevertreterin Annette Clausen
Gemeindevertreter Thomas Löhr
Gemeindevertreterin Meike Jochimsen
Gemeindevertreter Jan Petersen
Gemeindevertreterin Petra Neuhaus
Gemeindevertreter Vinzenz Andersen
Gemeindevertreterin Irene Jonxis
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entschuldigt fehlt:
Gemeindevertreter Finn Sörensen

seitens der Amtsverwaltung:
Protokollführerin Ute Laffrenzen

seitens der Presse:
Horst Mahlenbrei, Flensburger Tageblatt 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 09.09.2004 auf heute unter
Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden.

Die Verhandlungen finden - bis auf Tagesordnungspunkt 11 – in öffentlicher Sitzung statt. 

Beginn: 19.30 Uhr Ende: 21.30 Uhr

Bürgermeister  Christophersen  eröffnet  um  19.30  Uhr  die  Sitzung  und  begrüßt  die
Gemeindevertreterinnen  und  –vertreter,  8  erschienene  Zuhörer,  Herrn  Mahlenbrei  von  der
Presse sowie die Protokollführerin Frau Laffrenzen. 

Bürgermeister Christophersen stellt die form- und fristgemäße Einladung zu dieser Sitzung und
die  Beschlussfähigkeit  der  Gemeindevertretung  fest.  Änderungswünsche  der  Tagesordnung
werden nicht vorgetragen.

Zu Punkt 1 der Tagesordnung:
Genehmigung der Niederschriften über die Sitzung vom 02. März 2004

Einstimmiger Beschluss:
Die Niederschriften über die Sitzung vom 02. März 2004 werden zur Kenntnis genommen und
genehmigt.

Zu Punkt 2 der Tagesordnung:
Berichte der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters

2.1 Bericht des Vorsitzenden des Bauausschusses:
Gemeindevertreter Voß berichtet von den Verkehrsberuhigungsmaßnahmen in den 
Straßen Kolk und Dorfstraße und über die Verlegung des Brunnens vor die Senioren-
wohnanlage.

Gemeindevertreter Mangelsen kritisiert, dass die Verengung der Fahrbahn in der Straße 
Kolk/Schmiedestraße nicht dort errichtet wurde, wie in der Bauausschusssitzung 
beschlossen. 

Bürgermeister Christophersen entgegnet daraufhin, dass laut Kreisverkehrsbehörde eine
solche Verengung innerörtlich gebaut werden muss.
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2.2 Bericht des Vorsitzenden des Ausschusses für Jugend und Sport:
Gemeindevertreter Nielsen teilt mit, dass sich der Ausschuss mit den Belegungszeiten
des Blockhauses durch die Jugendgruppen beschäftigt hat. Des Weiteren berichtet er
über  die  Überprüfung  der  Spielplätze  durch  den  TÜV  und  über  die  Beteiligung  am
Ostsee-Marathon.

2.3 Bericht des Vorsitzenden des Finanzausschusses
Gemeindevertreter Löhr berichtet, dass sich der Ausschuss mit folgenden Themen 
beschäftigt hat:
- Feststellung des Ergebnisses der Jahresrechnung (siehe TOP 6)
- B-Plan "Kleine Lund"
- Auswahl von Schöffen
- Zuschuss für die Freizeitfahrt der Jugendfeuerwehr des Amtes
- Fremdwasseruntersuchung

2.4 Bericht des Bürgermeisters:
- 27.03.04 Dorfreinigung
- 01.04.04 40jähriges Dienstjubiläum LVB Walter Schober
- 15.05.04 Bürgermeister-Dienstversammlung (u.a. Hartz IV)
- 30.04.04 Maibaumfeier
- 25.05.04 Abnahme der neuen Pumpstation
- Abnahme der Baumaßnahme Großacker
- Abnahme E.ON Hanse
- 19.06.04 Einweihung der Seniorenwohnanlage
- Beschwerden zur Knickbeschneidung Grönholm
- 18.07.04 Glücksburger Triathlon
- 11.08.04 Gespräch über ein gemeinsames Gewerbegebiet mit der Stadt Flensburg
- 15.08.04 Eröffnung des Gasthauses Wees durch das Ehepaar Timmermann
- 21.08.04 25 Jahre WTC (Weeser Tennis Club)
- 21.08.04 Eröffnung Autofirma "Auto-Partner-Wees"
- 28.08.04 Sommerfest der IG Gewerbe in Zusammenarbeit mit der Freiwilligen 

Feuerwehr
- Bushaltestelle Rosgaard wird aufgestellt
- 07.09.04 Abnahme der Straßen an der Seniorenwohnanlage und Übernahme durch

die Gemeinde

Zu Punkt 3 der Tagesordnung:
Einwohnerfragestunde

3.1 Ein Einwohner kritisiert die Verkehrsberuhigungsmaßnahmen. Er hält sie teilweise für 
überflüssig und gefährlich.

Gemeindevertreter Voß nimmt dazu Stellung.

3.2 Ein Einwohner fragt nach, ob in Zukunft auch ein Gebühr für das Oberflächenwasser 
eingeführt wird.

Bürgermeister Christophersen antwortet, dass noch Klärungsbedarf im Finanzausschuss
besteht.

3.3 Ein Einwohner teilt mit, dass die Nummerierung der Häuser im Wiesenbogen unüber-
sichtlich ist, so dass auch u.a. Krankenwagen in Notfällen viel Zeit verlieren, um die 
richtige Hausnummer zu finden.
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Bürgermeister Christophersen sagt zu, dass Schilder aufgestellt werden sollen.

Zu Punkt 4 der Tagesordnung:
4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 8 „Westanbindung Süd“ bestehend aus       
einer Teilfläche des Flurstückes 19/21 Flur 1 Gemarkung Wees (Straße Birkland)   
und Flurstück 19/19 Flur 1 Gemarkung Wees
hier: Aufstellungsbeschlusses

Bürgermeister Christophersen führt aus, dass ein Verbrauchermarkt seine Verkaufsfläche sowie
den Parkplatz vergrößern will. 

Einstimmiger Beschluss:
1. Für das Gebiet "westlich der Kaschestraße bis zur K 92 / Glücksburger Straße" wird die 

4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 8 "Westanbindung Süd" aufgestellt. Es werden 
folgende Planungsziele verfolgt: Gegenstand der Planung ist die Erweiterung eines 
vorhandenen Verbrauchermarktes von derzeit 400 auf bis zu 1000 qm Verkaufsfläche. 
Ziel der Gemeinde ist die Standortbindung des Verbrauchermarktes und die Stärkung 
des Ortszentrums.

2. Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs mit Begründung und Umweltbericht soll die 
Ingenieurgemeinschaft Sass und Kuhrt GmbH in 25767 Albersdorf beauftragt werden.

Mit der Beteiligung der Bürgerinnen und Bürger und mit der Beteiligung der Träger 
öffentlicher Belange soll das Amt Langballig beauftragt werden.

3. Die öffentliche Unterrichtung und Erörterung über die allgemeinen Ziele und Zwecke der 
Planung nach § 3 (1) Satz 1 BauGB soll im Rahmen einer öffentlichen Versammlung 
durchgeführt werden. Die Amtsverwaltung holt die Stellungnahmen der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 (1) Satz 1 BauGB frühzeitig ein. Die 
Abgabe der Stellungnahme soll innerhalb von 14 Tagen nach Zugang des Schreibens 
erfolgen.

4.  Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 (1) Satz 2 BauGB).

Abstimmungsergebnis:
Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertreter: 17
davon bei diesem TOP anwesend: 16
Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen:   0
Stimmenthaltungen:   0

Bemerkung:

Aufgrund  des  §  22  GO  waren  keine  Gemeindevertreterinnen  /  Gemeindevertreter  von  der
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.
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Zu Punkt 5 der Tagesordnung:
Namensgebung für die kommunale Begegnungsstätte

Bürgermeister  Christophersen  teilt  mit,  dass  23  Vorschläge  eingegangen  sind.  Der
Verwaltungsrat  Birkland  GmbH  hat  für  die  heutige  Sitzung  3  Vorschläge  zur  Abstimmung
vorgelegt:

1. Zum Birkhof
2. Birkhof-Treff
3. Gemeinschaftshaus Birkhof

Beschluss bei 10 Ja-Stimmen und 6 Stimmenthaltungen:
Die Gemeindevertretung Wees beschließt, die kommunale Begegnungsstätte "Zum Birkhof" zu
nennen.

Zu Punkt 6 der Tagesordnung:
Feststellung des Ergebnisses der Jahresrechnung 2003
hier: Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben

Ausschussvorsitzender  Thomas  Löhr  trägt  die  wesentlichen  Ergebnisse  der  Prüfung  der
Jahresrechnung 2003 der Gemeinde Wees, die am 11.05.2004 stattgefunden hat, vor.

Danach schließt der Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben 

in Höhe von 1.989.035,10 Euro

und

der Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben

in Höhe von 717.069,07 Euro

ab.

Das Abschlussergebnis wurde als rechnerisch richtig ermittelt anerkannt.

Haushaltsüberschreitungen sind 2003 in Höhe von 150,84 Euro angefallen. 

Die Zusammenstellung der Einzelmaßnahmen im Verwaltungs- und Vermögenshaushalt wurde
anhand der Jahresrechnung vorgelegt.

Nach  Feststellung  des  vorstehenden  Ergebnisses  der  Jahresrechnung  aufgrund  der
vorgelegten Haushaltsrechnungen wurde durch die Ausschussmitglieder eine Überprüfung der
einzelnen Positionen vorgenommen.

Hierbei wurde insbesondere geprüft, ob

1. der Haushaltsplan eingehalten worden ist,
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2. die  einzelnen  Rechnungsbeträge  sachlich  und  rechnerisch  vorschriftsmäßig  begründet
und belegt worden sind,

3. bei den Einnahmen und Ausgaben nach den Beschlüssen des Amtsausschusses und der
Ausschüsse des Amtes ordnungsgemäß verfahren worden ist,

4. die Vermögensrechnung einwandfrei geführt worden ist.

Die Überprüfung nach vorstehenden Gesichtspunkten erfolgte stichprobenweise.

Es ergaben sich keine Beanstandungen:

Zu Punkt 7 der Tagesordnung:
Änderung der Satzung über den Genehmigungsvorbehalt für Teilungs-                       
genehmigungen

Bürgermeister  Christophersen  führt  aus,  dass  gemäß  §  244  Abs.  5  des  Europarechts-
anpassungsgesetzes Bau Gemeinden, die eine Satzung über den Genehmigungsvorbehalt für
Teilungsgenehmigungen erlassen haben, diese Satzung nach dem 20. Juli  2004 nicht  mehr
anzuwenden haben. Diese Satzung ist aufzuheben.

Beschluss bei 15 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung:
Die  Gemeindevertretung  Wees  beschließt  die  Änderung  der  Satzung  über  den
Genehmigungsvorbehalt  für  Teilungsgenehmigungen  in  der  Form,  wie  sie  der
Originalniederschrift beigefügt ist.

Zu Punkt 8 der Tagesordnung:
Satzung des ev. Kindergartens Munkbrarup

Gemeindevertreter  Nielsen  gibt  die  aktuellen  Belegungszahlen  des  Kindergartens  und  die
Prognosen für die kommenden Jahre bekannt.

Die Satzung vom 27.07.1994 sowie die Änderungssatzung liegen allen GemeindevertreterInnen
vor. 

Gemeindevertreter  Nielsen  schlägt  vor,  unter  §  4  die  Öffnungszeiten  zu  erweitern,  um die
Attraktivität  zu  steigern  und  eine  Nachmittagsbetreuung  anzubieten,  wenn  der  Bedarf
vorhanden ist.

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung Wees beschließt die Änderung der Kindergartensatzung wie sie den
GemeindevertreterInnen  heute  mit  Änderungsvorlage  vom  30.03.04  vorgelegen  hat,  in
Verbindung mit der o.a. Erweiterung des § 4.
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Zu Punkt 9 der Tagesordnung:
Wahl von Schöffen
a) Jugendgericht
b) Amtsgericht

a) Jugendgericht

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung Wees schlägt Claudia Wieland und Petra Neuhaus für die Wahl von
Jugendschöffen für die Geschäftsjahre 2005 bis 2008 vor.

b) Amtsgericht

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung Wees schlägt Thomas Mühlhausen, Angelika Lämke, Axel Vockeroth
und Gyde Mangelsen für die Wahl von Schöffen vor.

Zu Punkt 10 der Tagesordnung:
Verschiedenes

10.1 Bürgermeister Christophersen berichtet über den aktuellen Sachstand zum Bau des 
Seniorenpflegeheimes Langballig.

Es ist beabsichtigt, dass die Gemeinden nur noch als Betriebs-GmbH und nicht mehr, 
wie bisher geplant, als Investitions-GmbH auftreten. 

10.2 Der Antrag auf Bezuschussung zur Renovierung des dänischen Versammlungshauses 
in Oxbüll wird an den Finanzausschuss weitergeleitet.

10.3 Bürgermeister Christophersen stellt einen Vorschlag zur Verkehrsberuhigung an der 
Einmündung Kaschestraße vor und übergibt ihn dem Bauausschuss.

10.4 Bürgermeister Christophersen wird eine Liste für die Wahlvorstände zur Landtagswahl 
aufstellen.

10.5 Eine Vermögensbewertung für die Erhebung einer Fremdwassergebühr muss durch-
geführt werden.

10.6 Am 27.09.04 findet eine Seniorenfahrt statt.

10.7 In der Pumpstation sind vermehrt ungebackene Brötchen gefunden worden.

10.8 Der Volksbund Deutsche Kriegsgräber führt demnächst eine Haussammlung durch.
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Zu Punkt 11 der Tagesordnung:
Bau-, Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten
(unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

Siehe gesonderte Niederschrift, nichtöffentlicher Teil.

Um 21.25 Uhr wird die Öffentlichkeit wieder hergestellt. Es nehmen keine Zuhörer mehr an der
Sitzung teil.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen,  dankt  Bürgermeister  Christophersen für  die
Teilnahme und gefassten Beschlüsse. Er schließt die Sitzung um 21.30 Uhr.

gez. Ulrich Christophersen gez. Ute Laffrenzen
Bürgermeister Protokollführerin
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